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Mi lesz veled,  
utolsó pesti mocsár?

Alternatív energia 
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ikor a kedves olvasó elé kerülnek ezek a sorok, a nyár idejének egyötöde már valószínűleg 
el is telt. Csodás, vibráló, színekkel és élményekkel teli évszakot élünk, felszabadultan kellene 
beleállnunk, nem aggódva és a rossz híreken agyalva - igyekszem hát én is így tenni. Ám 
egy dolog mellett, amelyről e magazin hírrovatában mi is írunk, mégsem tudok elmenni szó 
nélkül.

Ahogy minden évben, idén is kijöttek nemrég a Global Overshooting, azaz a Globális Túl-
lövés Napjára vonatkozó adatok és hogy őszinte legyek, ledöbbentem. Bár a bolygó lakosai 
az idei erőforrásokat majd csak július 25-ére élik fel átlagosan (tavaly ez a nap augusztus 2-re 
esett, tíz évvel ezelőtt augusztus 18-ra), ám mi, magyarok két hónappal megelőzzük ezt a dá-
tumot, s már május 25-re lényegében elfogyasztottuk az erőforrásainkat.

Hogyan lehetséges ez? Igaz, vannak országok, amelyek még ezt a dátumot is jócskán 
megelőzték - de sepregessünk most a saját házunk tájékán!

Tavaly az egyik vezető hetilap kérdezett meg idehaza 45 ezer embert, hogyan élnek, meny-
nyit fogyasztanak, mekkora a karbonlábnyomuk. A kutatás összegzése akkor lényegében az 
volt: nem jó, de nem is tragikus. A médium weboldalán közzétett karbonlábnyom-kalkulátort 
használók (végül 21 ezer ember) válaszaiból kiderült, hogy több mint felük nem utazott egy év 
alatt repülőn, ez örvendetes lehet, hiszen a légi közlekedés adja a globális károsgáz-kibocsá-
tás közel két százalékát. Viszont háromnegyedük kb. sosem vonatozik (persze azért azt tegyük 
hozzá, hogy a közúti közlekedés -beleértve a szállítást is - a globális szén-dioxid-kibocsátás 
11,9 százalékáért felel), kétharmaduk fel nem ülne egy buszra. Úgy tűnik, mi magyarunk legin-
kább gyalogolunk, kerékpározunk, de leginkább autózni szeretünk: 2023-ban - hosszabb idő 
után - több új autó került forgalomba idehaza, mint használt. Ha megszemléljük egy átlagos 
hétfő közlekedési szereplőit a piros lámpánál várakozva, továbbra is az egy autó-egy ember 
rendszert követjük, a telekocsizás nem tud tért hódítani nálunk.

Ha nem közlekedünk, akkor nyilván otthon tartózkodunk - de mi a helyzet a magyar ottho-
nokkal? Mit mutat meg, és mennyire releváns, hogy a felmérésben nyilatkozók kétharmada 
sosem használ légkondit? Viszont télen minden második ember 21-22 fokra fűti fel az ottho-
nát, s a nyilatkozók egy tizede még fázósabb, ők 23 fok fölé állítják a benti hőmérsékletet.

Ott van aztán a táplálkozás ökolábnyoma. A válaszadók 7 százaléka vegetáriánus, a töb-
biek 20 százaléka sem eszik igazán marhahúst. Egy jó sült rágcsálása közben persze ritkán 
jut eszünkbe, hogy egy húsétel előállítása az élelmiszer-termelés összes kibocsátásának 60 
százalékát és a növényi alapú élelmiszerek kibocsátásának dupláját adja. (Ha nem is kifejezet-
ten a húsról, de egy konferencia menüjének életciklus elemzéséről ebben a lapszámban is 
találhatnak egy érdekfeszítő írást.) Örvendetes viszont, hogy a magyarok majdnem egyhar-
mada azt mondja, szinte sosem dob ki élelmiszert és a többiek is igyekeznek mérsékelni a 
háztartásuk biohulladékának mennyiségét.

S hogy hogyan néz ki egy magyar, aki eléri az egy főre kiszámolt ideális karbon-kibocsá-
tást?

Nos, ő minden hulladékát szelektíven gyűjti, nem tart kisállatot a gázfűtéses lakásában, 
négy éve nem vett új háztartási gépet, energiatakarékos izzókat, hőszivattyút, kondenzáci-
ós kazánt, víztakarékos csapokat használ, valamint duplaüvegezésű ablakai vannak. Továbbá 
sosem rendel házhoz ételt és minden eszközt áramtalanít, ha elmegy otthonról. Nem repül 
és nem buszozik, vonatra sem ül, kis fogyasztású kocsijával hetente legfeljebb két órán át 
közlekedik. 

Valamint szerintem nem létezik.
Ettől függetlenül ajánlom figyelmükbe nyári első lapszámunk cikkeit is (bízom benne, mi 

mértéktartóak maradtunk).  Jó olvasgatást kívánok!

M

Túllőttünk minden célon

Kocsis Noémi
főszerkesztő 
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